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                             ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ ΢ΣΗ ΓΔΩΜΔΣΡΙΑ                  39 

Ον/μο:………………..                                                               Α΄ Λυκείου                                    

Ύλη: Σρίγωνα                                                                             30-11-14     

 

Θέμα 1
ο
: 

Α. Να δηαηππώζεηε ηα θξηηήξηα ηζόηεηαο νξζνγωλίωλ ηξηγώλωλ.   (6 μον.) 

Β. Να απνδείμεηε όηη δύν ρνξδέο ελόο θύθινπ είλαη ίζεο, αλ θαη  

    κόλν αλ ηα απνζηήκαηά ηνπο είλαη ίζα.                                         (8 μον.)    

Γ. Να απνδείμεηε όηη ηα εθαπηόκελα ηκήκαηα ηνπ θύθινπ πνπ  

    άγνληαη από ζεκείν εθηόο απηνύ είλαη ίζα.                                   (5 μον.)                         

Γ. Να ραξαθηεξίζεηε κε (΢) ΢ωζηό ή (Λ) Λάζνο ηηο παξαθάηω 

    πξνηάζεηο : 

    i. Γύν ηξίγωλα πνπ έρνπλ όιεο ηνπο ηηο γωλίεο ίζεο κία πξνο  

       κία, είλαη ίζα.                                                                               ΢      Λ 

    ii. Σν θέληξν ελόο θύθινπ, ην κέζν κίαο ρνξδήο θαη ην κέζν 

       ηνπ αληίζηνηρνπ ηόμνπ είλαη ζπλεπζεηαθά ζεκεία.                      ΢      Λ 

    iii. Ο γεωκεηξηθόο ηόπνο ηωλ ζεκείωλ πνπ ηζαπέρνπλ από ηηο 

       πιεπξέο κηαο γωλίαο είλαη ε δηρνηόκνο ηεο γωλίαο απηήο.          ΢      Λ 

    iv. Σν ηζόπιεπξν ηξίγωλν έρεη έλαλ άμνλα ζπκκεηξίαο.                ΢      Λ 

    v. Αλ ζε έλα ηξίγωλν ΑΒΓ είλαη    , ηόηε 
 

   .                      ΢      Λ 

    vi. Οη θύθινη (Κ,R) , (Λ,ξ) εθάπηνληαη εμωηεξηθά όηαλ δ=R-ξ.    ΢      Λ 

                                                                                                    (6x1=6μον.) 

 

Θέμα 2
ο
: 

Α. Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξίγωλν ΑΒΓ κε βάζε ηε ΒΓ. ΢ηηο πιεπξέο ηνπ ΑΒ 

    θαη ΑΓ παίξλνπκε ηα ζεκεία Γ θαη Δ αληίζηνηρα, έηζη ώζηε ΑΓ=ΑΔ. Αλ 

    Ο είλαη ην ζεκείν ηνκήο ηωλ ΒΔ θαη ΓΓ λα απνδείμεηε όηη: 

    i. 
 

   .                                                                              (5 μον.) 

    ii. Σα ηξίγωλα ΟΒΓ θαη ΟΓΔ είλαη ίζα.                                        (4 μον.) 

    iii. Ζ επζεία ΑΟ είλαη ε κεζνθάζεηνο ηνπ ΒΓ.                             (3 μον.) 

 

 

Β. Από εμωηεξηθό ζεκείν ΢ θύθινπ (Κ,ξ),  

    ζεωξνύκε ηηο ηέκλνπζεο ΢ΑΒ θαη ΢ΓΓ  

    ηνπ θύθινπ, γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη ΢Β=΢Γ. 

   Σα ΚΛ θαη ΚΜ είλαη ηα απνζηήκαηα ηωλ  

   ρνξδώλ ΑΒ θαη ΓΓ ηνπ θύθινπ αληίζηνηρα. 
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      i. Να απνδείμεηε όηη ηα ηξίγωλα ΚΒ΢ θαη ΚΓ΢ είλαη  

        ίζα.                                                                                             (6 μον.)  

      ii. Να απνδείμεηε όηη ΚΛ=ΚΜ.                                                   (4 μον.) 

      iii. Να αηηηνινγήζεηε γηαηί νη ρνξδέο ΑΒ θαη ΓΓ είλαη ίζεο.       (3 μον.) 

 

Θέμα 3
ο
: 

Α. Να απνδείμεηε όηη ην ζπκκεηξηθό ελόο ηξηγώλνπ ΑΒΓ ωο πξνο ην  

     κέζν Μ ηεο πιεπξάο ΒΓ είλαη ηξίγωλν ίζν κε ην ΑΒΓ.             (10 μον.) 

 

B. ΢ε νξζνγώλην ηξίγωλν ΑΒΓ 90


 
  
 

, ε δηρνηόκνο ηεο γωλίαο Γ 

     ηέκλεη ηελ πιεπξά ΑΒ ζην ζεκείν Γ. Από ην Γ θέξνπκε πξνο ηελ 

     πιεπξά ΒΓ ηελ θάζεην ΓΔ, ε νπνία ηέκλεη ηε ΒΓ ζην ζεκείν Δ. 

     Να απνδείμεηε όηη:  

     i. ΑΓ=ΓΔ.                                                                                     (8 μον.) 

     ii. ΑΓ<ΓΒ.                 (7 μον.) 

    

 

Θέμα 4
ο
: 

Α. ΢ην δηπιαλό ζρήκα είλαη 
 

   . 

     Ζ ΑΜ είλαη κεζνθάζεηνο ηνπ επζύγξακκνπ  

     ηκήκαηνο ΒΓ,  θαη  . 

     Να απνδείμεηε όηη ΒΕ=ΔΓ. 

                                                                                                           (9 μον.) 

 

 

Β. Αλ ζην δηπιαλό ηξίγωλν ΑΒΓ ην Ο είλαη 

    ην ζεκείν ηνκήο ηωλ κεζνθαζέηωλ ηωλ  

    πιεπξώλ ηνπ, λα απνδείμεηε: 

    i. ΟΑ=ΟΒ=ΟΓ.                              (6 μον.) 

    ii.  
1

6
     .          (6 μον.) 

    iii. Αλ ΒΓ>ΑΒ, ηόηε ΟΜ>ΟΝ.      (4 μον.) 

 

    

 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 
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ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢(ΔΝΓΔΙΚΣΙΚΔ΢) 

  

Θέμα 1
ο
: 

Α. Γύν νξζνγώληα ηξίγωλα είλαη ίζα , όηαλ έρνπλ : 

     ● Γύν νκόινγεο πιεπξέο ηνπο ίζεο κία πξνο κία . 

     ● Μία πιεπξά θαη ηελ πξνζθείκελε ζε απηή νμεία γωλία 

        αληίζηνηρα ίζεο κία πξνο κία . 

  

Β.  

                                              ( )  Έζηω νη ίζεο ρνξδέο ΑΒ θαη ΓΓ ελόο 

                                                       θύθινπ (Ο,ξ) θαη ΟΚ , ΟΛ ηα  

                                                       απνζηήκαηα ηνπο αληίζηνηρα .Σα 

                                                       ηξίγωλα ΚΟΑ θαη ΛΟΓ , έρνπλ  

                                                       90
 

   

 , ΟΑ=ΟΓ(=ξ) θαη 

                                                       ΑΚ=ΓΛ(αθνύ ΑΒ=ΓΓ). 

                                                       Δπνκέλωο είλαη ίζα , νπόηε ΟΚ=ΟΛ. 

      

     () Έζηω όηη ηα απνζηήκαηα ΟΚ θαη ΟΛ είλαη ίζα . Σόηε ηα ηξίγωλα 

              ΚΟΑ θαη ΛΟΓ έρνπλ 90
 

   

 ,ΟΑ=ΟΓ(=ξ) θαη ΟΚ=ΟΛ 

              άξα είλαη ίζα . Οπόηε , ΑΚ=ΓΛ
2 2

 
    

  
 

       

Γ.                                              Σα ηξίγωλα ΑΟΡ θαη ΒΟΡ είλαη νξζνγώληα. 

                                                  Έρνπλ ηελ ΟΡ θνηλή θαη ΟΑ=ΟΒ=(=ξ). 

                                                   Άξα είλαη ίζα, νπόηε ΡΑ=ΡΒ. 

    

   

 

 

 

 Γ.   i. Λ      ii. ΢     iii. ΢      iv. Λ      v. Λ      vi. Λ 
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Θέμα 2
ο
: 

 Α.                                                 

 

                                                      Τ     ΑΒ=ΑΓ,  ΑΓ=ΑΔ 

                            

                                                       ΢    i. 
 

    

                                                             ii.  
 

 

                                                             iii. ΟΑ κέζνΒΓ 

 

     i. ΢πγθξίλνπκε ηα ηξίγωλα ΑΓΓ, ΑΔΓ: 

        

 

 

1.

2. : ή

3.

 

    



  
   


  Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. 

         Άξα όια ηνπο ηα ζηνηρεία αληίζηνηρα ίζα, νπόηε 
 

   . 

         Δπίζεο από ηελ παξαπάλω ζύγθξηζε πξνθύπηεη όηη: 

         
1 1

1 1 2 2

 

         

          . Άξα ην ηξίγωλν ΟΒΓ είλαη 

          ηζνζθειέο.  

      ii. ΢πγθξίλνπκε ηα ηξίγωλα ΟΒΓ, ΟΓΔ: 

           

 

 1 1

1.  ά ί  ά

2. ό ύ  ύ

3. : έ

  


        


        


        

  



  

            Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. 

      iii. Σν Α ηζαπέρεη από ηα Β θαη Γ εθόζνλ ΑΒ=ΑΓ. Άξα αλήθεη ζηε  

            κεζνθάζεην ηνπ ΒΓ. Σν Ο ηζαπέρεη από ηα Β θαη Γ εθόζνλ 

            ΟΒ=ΟΓ. Οπόηε αλήθεη ζηε κεζνθάζεην ηνπ ΒΓ. Δπεηδή θάζε  

            επζεία νξίδεηαη κνλνζήκαληα από δύν ζεκεία, ε ΟΑ είλαη 

            ε κεζνθάζεηνο ηνπ ΒΓ. 
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Β.     

                                                                               Τ    ΢Β=΢Γ 

                                        

                                                                               ΢    i.  
 

 

 

                                                                                     ii. KΛ=KM 

              iii. ΑΒ=ΓΓ 

 

 

     
i. ΢πγθξίλνπκε ηα ηξίγωλα ΚΒ΢, ΚΓ΢: 

        

 

 

1.

2. : ή

3.  ί   ύ



    


  
         

  Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. 

 
     ii. ΢πγθξίλνπκε ηα νξζνγώληα ηξίγωλα ΒΛΚ, ΓΜΚ: 

         
 

 

1.  ί   ύ

2. ό ύ  ύ
 

         



        

   

         Σα νξζνγώληα ηξίγωλα έρνπλ κία πιεπξά θαη κία νμεία γωλία  

         αληίζηνηρα ίζεο κία πξνο κία, άξα είλαη ίζα. Οπόηε όια ηνπο ηα  

         ζηνηρεία ζα είλαη ίζα έλα πξνο έλα, άξα ΚΛ=ΚΜ.  

    

     iii. Σα απνζηήκαηα ηωλ ρνξδώλ ΑΒ, ΓΓ είλαη ίζα εθόζνλ ΚΛ=ΚΜ. 

          Οπόηε θαη νη αληίζηνηρεο ρνξδέο ζα είλαη ίζεο, δειαδή ΑΒ=ΓΓ. 

 

Θέμα 3
ο
:         

Α.                                                                                     
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     Φέξνπκε ηα ζπκκεηξηθά Α΄, Β, Γ ηωλ Α, Β, Γ ωο πξνο ην Μ 

     αληίζηνηρα. 

     ΢πγθξίλνπκε ηα ηξίγωλα ΑΒΜ, Α΄ΓΜ: 

        

 

 

 1 2

1. '

2.

3.  θαηαθνξπθήλ



 


  




   

   

 Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. 

     ΢πγθξίλνπκε ηα ηξίγωλα ΑΒΓ, Α΄ΒΓ: 

        

 

 1 1

1. ' ύ  ύ

2. : ή

3. ύ  ύ



 


       




  


       

 Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. 

 

 

 

Β.                            

                                                               Τ   1 2 ,  
 

      

                                                               ΢    i. ΑΓ=ΓΔ 

                                                                     ii. ΑΓ<ΓΒ 

 

 

 

 

 

  i. ΢πγθξίλνπκε ηα νξζνγώληα ηξίγωλα ΓΑΓ, ΓΔΓ: 

        1 21.Γ Γ Τ

2.ΓΓ : θνηλή

  




 

     Σα ηξίγωλα είλαη ίζα. Οπόηε ΑΓ=ΓΔ.  

   

  ii. ΢ην νξζνγώλην ηξίγωλν ΓΔΒ ε ΓΒ είλαη ε ππνηείλνπζα, νπόηε είλαη 

      ε κεγαιύηεξε πιεπξά άξα 
i.A

.


        
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Θέμα 4
ο
:   

Α.  

   

 

 

 

 

 

 

   Ζ ΓΑ είλαη δηρνηόκνο ηεο γωλίαο ΒΓΔ νπόηε ΑΕ=ΑΔ(1), εθόζνλ 

   θάζε ζεκείν ηεο δηρνηόκνπ κηαο γωλίαο ηζαπέρεη από ηηο πιεπξέο 

   ηεο γωλίαο. Δπίζεο , ε ΑΜ είλαη κεζνθάζεηνο ηεο ΒΓ άξα ΑΒ=ΑΓ(2) 

   εθόζνλ θάζε ζεκείν ηεο κεζνθαζέηνπ ηζαπέρεη από ηα άθξα ηνπ 

   επζύγξακκνπ ηκήκαηνο. Σόηε: 

   ΢πγθξίλνπκε ηα νξζνγώληα ηξίγωλα ΑΒΕ, ΑΔΓ: 

     

 

 

1. 2

2. 1

   


   

   

   Σα νξζνγώληα ηξίγωλα έρνπλ δύν πιεπξέο ίζεο κία πξνο κία, άξα 

   είλαη ίζα, νπόηε ΒΕ=ΔΓ. 

 

Β. 

 

 

 

 

 

 

 

     i. Σν Ο αλήθεη ζηε κεζνθάζεην ηνπ ΑΒ, νπόηε ΟΑ=ΟΒ(1). 

        Σν Ο αλήθεη ζηε κεζνθάζεην ηνπ ΒΓ, νπόηε ΟΒ=ΟΓ(2). 

        Από (1), (2) πξνθύπηεη όηη ΟΑ=ΟΒ=ΟΓ. 

     

     ii. Από ηελ ηξηγωληθή αληζόηεηα ζην ηξίγωλν ΑΟΒ έρνπκε όηη: 

         ΑΟ>ΑΒ-ΟΒ(3). 

        Από ηελ ηξηγωληθή αληζόηεηα ζην ηξίγωλν ΒΟΓ έρνπκε όηη: 

         ΒΟ>ΒΓ-ΟΓ(4). 

        Από ηελ ηξηγωληθή αληζόηεηα ζην ηξίγωλν ΑΟΓ έρνπκε όηη: 

         ΑΟ>ΑΓ-ΟΓ(5). 
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 Πξνζζέηνληαο ηηο (3),(4),(5) θαηά κέιε πξνθύπηεη: 

       ΑΟ+ΒΟ+ΑΟ>ΑΒ+ΒΓ+ΑΓ-ΟΒ-ΟΓ-ΟΓ


  

       3ΟΑ>ΑΒ+ΑΓ+ΒΓ-3ΟΑ6ΟΑ>ΑΒ+ΒΓ+ΑΓ  

        
1

6
     . 

iii. Φέξνπκε ηε ΜΝ. Σόηε έρνπκε: 

       

22

2 2 12 2 1

2 2

90 90

.

  

      
 

 
           

          

  





 


